

теніемъ пораженнаго», говоритъ кн. Шаховской. «Какъ только во оную казарму двери предо мною отворились, то онъ, стоя у другой стѣны возлѣ окна ко входу спиной, въ тотъ мигъ повернувшись, въ смѣломъ видѣ съ такими быстро растворенными глазами, съ какими я имѣлъ случай неоднократно въ опасныхъ съ непріятелемъ сраженіяхъ порохомъ окуриваемаго видать, шель ко мнѣ на встрѣчу, и приближась, смѣло смотря на меня, ожидалъ, что я скажу. Сіи мною примѣченіе сего мужа геройскіе и противъ своего злосчастія оказуемые знаки возбуждали во мнѣ желаніе и въ томъ случаѣказать ему излишнее предъ другими такими-жъ почтеніе, но какъ то было бы тогда неприлично и для меня бѣдственно, то я сколько возможъ, не перемѣня свою вида такъ же какъ и прежнимъ двумъ, уже отправленнымъ, все подлежащее ему въ пристойномъ видѣ объявилъ и довольно примѣтилъ, что онъ болѣе досаду, нежели печаль и страхъ на лицахъ своеемъ явилъ. По окончаніи моихъ словъ, въ набожномъ видѣ поднявъ руки и возведъ взоръ свой къ небу, громко сказалъ онъ:—когда уже теперь мнѣ ни желать, ни ожидать ничего иного не осталось, такъ я только принимаю смѣлость просить, дабы, для сохраненія отъ вѣчной погибели души моей, отправленъ былъ со мною пасторъ,—и притомъ поклонясь съ учтивымъ видомъ, смѣло глядя на меня, ожидалъ дальнѣйшаго повелѣнія: на то я сказалъ ему, что о семъ, гдѣ надлежитъ, отъ меня представлено будетъ. А какъ все уже къ отъѣзду его было въ готовности и супруга его, какъ бы въ какой желаемый путь въ дорожномъ платьѣ и капорѣ, держа въ руки чайникъ съ приборомъ, въ постоянномъ видѣ скрывая смятеніе своего духа, была уже готова, то немедленно такимъ же образомъ какъ и прежде въ путь свой они отъ меня были отправлены.

Миниху назначили мѣстомъ заточенія Пелымъ, сибирскій городокъ, куда прежде отправили сверженаго регента Бирона, по указанію князя Алексея Черкасскаго, которому былъ извѣстенъ сибирскій край, такъ какъ, прежде поступленія своего въ санъ кабинетъ-министра, онъ былъ сибирскимъ губернаторомъ. Минихъ самъ начертілъ планъ дома, опредѣленнаго на житѣе сосланному любимцу императрицы Анны Ивановны. Ему пришлось теперьѣхать туда, куда онъ надѣлся засадить на всю жизнь своего соперника. Это подало поводъ къ легенды, будто Миниху суждено было проживать въ этомъ самомъ домѣ; но это невѣрно исторически. Домъ, построенный для Бирона, сгорѣлъ прежде доставленія въ Пелымъ бывшаго фельдмаршала. Когда Миниха